

开栏  
短语

陈莹,笔名莺歌。生肖属兔,性别男;大学文化,中共党员;曾任教书匠,现为公务员。业余时间笔耕为乐,作品散见于省内外多家报刊,入选过多种文集。系山东省作家协会会员、山东省散文学会会员、济南市作家协会全委会委员,出版有散文集《醉人的微笑》、《春天对秋天的致意》等,曾获济南文学奖。本报副刊自即日起,开辟专栏《莺歌唱晚》,陆续刊发陈莹(莺歌)的散文随笔作品。

■莺歌唱晚

## 老之将至

陈莹

说着念着,不知不觉地就年过半百了,难免有些“老之将至”的感慨。在单位,上班不久的姑娘小伙儿意气风发,神采飞扬,时时提醒咱是“老前辈”了。“老前辈”应有长者风范,看待年轻人的眼神便日渐温和起来,就像面对自己的孩子,多了些宽容与疼爱。

青年人瓷娃娃一般细腻的面孔,让人好生羡慕与怜惜。咱也曾经有过这般青春英姿么?才几天的工夫,呼啦一下就成了“老人家”喽。当初全国人民共同的“老人家”毛主席说“人生易老天难老”;又说“三十八年过去,弹指一挥间”,咱还觉得夸张哩。现在体会到了,人生易老,还真是“一挥间”的事。

一天午后,我步行上街。路过一处广场,只见里面黑压压一大帮人,纷纷攘攘如赶庙会。打麻将,摸扑克、拉二胡、

吹唢呐、唱戏剧、推童车的,多半是上了年岁的男男女女。数十位老太太随着欢快的音乐,夸张地拍手扭身,不知跳的什么舞。后来,我见过许多退休或“内退”的朋友,在家购物做饭看孩子,俯首甘为孺子牛,心甘情愿地弥补以前亏欠的亲情。闲暇时间亦有广泛爱好,喝茶聊天,写字画画,根雕奇石,读书写作,参与环保,关爱后代……过得有滋有味,逍遥自在。

那天,有位画家为我画了一幅山水。我心情愉悦,当即拍照发往朋友圈,引来一大溜点赞。青年女教师银屏发来评论:“陈叔雪藏好久,今天终于吐泡了。”我马上意识到,这是批评我呢!自己已有很长时间没与晚辈们微信交流了,于是“打油”回复:“银屏老师好,青春花枝俏。四处看世界,生活有情调!陈叔年事高,腿硬胳膊老。无奈雪藏久,偶尔吐泡泡!”小伙子鲲鹏发来调侃:“莫说自

己老,尽情吐泡泡。陈叔这心态,青春正年少。”我亦回应:“鲲鹏会抬轿,哄着老叔笑。常笑心态好,敬老又爱少!”

自此以后,我彻底放下了“前辈”的架子,经常与年轻人“打油”互动。有人送我蛋糕,就写:“蛋糕虽好吃,常吃也会腻。千里送鹅毛,贵在重情谊。”被人约去小饭店就餐,也发:“店小道业深,菜品常翻新。吃过这一回,想着下一顿。”朋友做了好事,不吝赞美:“善小勿不为,只需举手劳。传递正能量,温暖老与少。奉献一滴水,当有涌泉报。人间充满爱,生活多美好。”

自然规律谁也拗不过,逃不脱,何必庸人自扰,垂头丧气;莫如顺其自然,随遇而安。想那寒秋落叶,归根之时尚能不为己悲,用身躯铺就一地锦绣;我辈早已尝遍人生五味,又有何不自足的?

如此想来,老之将至的思虑果真不翼而飞了。

## “流浪”的身份证

王新勇

生活在大千世界,总有些事情在转瞬间发生逆转,给人以意想不到的惊喜。前不久,我的身份证就经历了一次不知不觉的旅行,在悄无声息中有了“流浪”的经历。

身份证,我的同大家的没有什么两样。是新一代18位数的身份证。正面是身份证的名称,另一面是个人的详细信息。从身份证有了“户主”后,他给我带来了无尽的帮助:办理房产证,需要它的帮助;出发坐火车、飞机,需要它的证明;就是到邮局提取稿费,也需要它的“身影”。

身份证“流浪”的经历还要从提取稿费说起。由于从事文字工作,闲暇之余,我不自量力地写点散文之类的文章来丰富自己的生活,恰巧受到编辑的厚爱,在报纸上发表了,并隔了一段时间寄来200元稿费,真是喜庆有余。这年月,能使自己的文章见诸报端已兴奋不已,还有现金奖励,实属喜上加喜。

取回稿费回家的路上,恰逢水鸣街路口有卖小吃的,我就想奖励一下自己和家人。特别是油炸的绿豆丸子,青丝蘸着油花,香气逼人。“来10块钱的”,我从裹着身份证的200块钱稿费里,抽出一张进行了商品交易。

回到家,我给家人展示剩余的稿费,但恍惚中不见了身份证的身影。我把钱又整理了一遍,把所有口袋都清理了一遍,还是没有。身份证,那是很

多活动的通关卡,再有一段时我要外出学习,没有身份证怎么能行呢?我试着回忆身份证的身影:邮局里,有;买东西时,有;回到家,没有了。百思不得其解,我的身份证“流浪”了。

当务之急是立刻补办一张,别无他策。第二天,我早早地来到新城派出所,排队、填报信息,带上“假领子”拍照,整整近一个小时,才办理完了补办身份证的所有手续,如释重负。接下来就是平心静气等新的身份证,不再考虑老身份证的走失。

第三天,是星期一,我正在忙忙碌碌上班中,我的对象突然打来电话:“你的身份证找到了。”“身份证找到了?”“你在水鸣街买东西时,拿钱带出身份证,落到了地上,好在被小柿子园村卖东西的捡到了,各方打听是区委楼上的,辗转多人,确定是你的。”

听到“流浪”的身份证即将失而复得,我不是后悔补办身份证太急了,而是感受到了长清的好人越来越多了。

真的,从2012年开展长清精神评选以来,“厚德、包容、实干、图强”的丰富内涵,就已潜移默化地走入长清市民的心间。大家的精神风貌、精神状态、精神风尚更是不可同日而语,按当地人谈谐的说法就是“贼有精神”。

下午,我拿到在外“流浪”三天的身份证,深深地亲吻了它一口。有了长清的好人,“流浪”的身份证也能找到自己的家。



灵岩心语

灵岩心语欢迎长清散文大家发表乡土散文随笔,无论是忆人记事还是抒情写景,请不吝赐稿。同时,也择优刊登本地高中初中小学生的优秀习作,请勿一稿多投。

投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

## 恒大院线——中国巨幕观赏季启动

9月13日,恒大院线——中国巨幕观赏季正式启动,长清恒大绿洲影城巨幕厅迎来了200多名观影嘉宾,共同欣赏了9月9日刚刚上映的美国惊悚冒险影片《鲨滩》。《鲨滩》讲述冲浪爱好者Nancy来到一处不知名的美景海岸冲浪,结果受到了一只大白鲨袭击,重伤的她被困在了离岸边不到200码的礁石上,而礁石在几小时后就会被涨潮淹没,等着她的将是盘旋已久的嗜血巨兽。

长清恒大绿洲影城自开业以来,以最高标准在当地打造

最具文化特色、最佳全程观影体验的高档影城,并为观众提供行业最高的服务标准。

中国巨幕是长清恒大绿洲影城的特色影厅,自开放以来不断获得观众的认可,观影数量逐步增长。在观众认可中国巨幕厅的同时,中国巨幕在技术上也取得突破性进展。8月24日,中国巨幕发布了高亮度激光定制系统,继续巩固在高端巨幕放映领域的地位。

中国巨幕放映系统由中国人自主研发,中国巨幕不挑片源,亮度高于国外品牌近15%,双机画面重合达亚像素级;图

像优化增加了均匀度、色彩和反差调整功能,13.1多声道打造高端立体声享受。

恒大院线与中国巨幕的合作不仅是数量增长和力量叠加,还能不断提升观影品质,传播“中国人看中国巨幕”的概念,推动中国电影产业的快速发展,让“电影从此大不同”。恒大院线和中国巨幕联合打造的高端观影理念也将成为未来影院差异化经营的重要组成部分。

影城热线:87355588

影城地址:长清区检察院路口北邻700米



## 济南老小孩生物科技有限公司诚聘

济南老小孩公司成立于2015年7月,现有济南市区、长清、平阴3家直营店,联盟市场超过15家店,2015年全年业绩超过1000万元。现因业务发展需要,诚聘如下岗位人员:

- \* 巡店经理(3—5名),每月底薪3500—5000元,年薪10万元起;
- \* 业务主管及讲师(5—10名),每月底薪2500—3000元,年薪8万元起;
- \* 财务内勤/办公室文员/店员(10—20名),每月底薪2000—2500元,年薪5万元起。

要求:年龄20—45岁,有相关业务经验者优先。



电话:18615559527(雷女士)、18615559627(赵先生)。地址:长清区中医院东100米路北老小孩特价福利超市。

身骨养护专家 18年功效保证

金诺三髓粉

三髓营养 + 全骨营养  
双重养护好身骨



用爱心经营,用产品说话  
金诺三髓粉,您的骨健康专家